

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年10月31日 星期二 农历九月十七 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8112 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高检、国家文物局：协同加强文物司法保护筑牢文物安全底线

记者10月30日从最高人民检察院、国家文物局联合举行的新闻发布会获悉，近年来两部门持续推动形成打击涉文物犯罪工作合力，取得明显成效。下一步，两部门将进一步提高协作水平，加强文物司法保护。

最高检第一检察厅副厅长罗庆东介绍，全国检察机关依法严厉惩治和有效防范文物犯罪，2021年1月至2023年9月，全国检察机关批准和决定逮捕妨害文物管理犯罪案件1451件3192人，起诉1785件5020人；充分运用“刑事+公益诉讼”机制，对于破坏文物行为造成公共利益损害的，及时启动刑事、公益诉讼

一体化办案机制，2022年1月至2023年9月，全国检察机关共办理文物和文化遗产保护领域公益诉讼11402件。

与此同时，检察机关结合办案深入查找文物保护中存在的问题，分析原因，通过制发检察建议等形式，及时向文旅、市场监管等部门提出整改建议，防范和化解文物安全风险，预防违法犯罪案件发生。

国家文物局督察司司长陈培军介绍，近年来，各级文物行政部门与人民检察院加强协作配合，依法严厉打击文物犯罪，强化溯源治理，持续完善联合工作机制。(下转第2版)

全省调解组织达5.8万余个

2021年以来，调解各类矛盾纠纷87万余件，调解成功率98%以上

河北日报讯（记者桑珊）

10月30日，从省法院、省司法厅联合召开的全省调解工作会议上获悉，2021年以来，全省人民调解组织调解各类矛盾纠纷87万余件，调解成功率98%以上，维护社会和谐稳定“第一道防线”作用更加凸显。

近年来，我省积极构建以人民调解为基础，人民调解、行政调解、司法调解、行业性专业性调解优势互补、有机衔接、协调联动的大调解工作格局。全省调解力量不断

壮大，共有人民调解员32万余人，律师调解员2300多人，建立人民调解组织5.8万余个，个人调解工作室1475个，行业性专业性调委会1501个，基本覆盖城乡社区和重点行业领域。

据介绍，司法行政系统将进一步整合法律服务资源，巩固完善“调解+法律服务”工作模式，扩大律师调解，推动律师调解进基层法院、进公共法律服务中心全覆盖，推动律师协会调解中心、律师事务所调解室全设立全运行，力争2024

年底前每个县级行政区域都有律师调解工作室；拓展行业性专业性人民调解组织实现全覆盖，依托有关部门加强专业性指导，提高调解服务质量，探索完善商事调解机制，服务打造市场化法治化国际化营商环境。

此外，截至目前，全省法院依托人民法庭，已对接3603个乡镇、村居等基层治理单位共同参与纠纷化解，推动大量矛盾纠纷化解在基层。同时，依托“冀时调”平台，加强劳动争议、知识产权等领域调解

指导，提供全流程集约化在线多元调解服务，平台共汇聚5126家调解组织、10771名调解员。

接下来，全省法院将坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，推动“三源共治”走深走实。采取加强基层治理对接、抓实司法建议工作、做强进驻调解、深化“总对总”对接、完善司法确认机制等举措，全力推进诉源治理实质化、多元解纷实质化、诉调对接实质化、诉中调解实质化，促进各类矛盾纠纷实质化解。

全省法院司法警察大比武落下帷幕

石家庄法院获团体第一名 15名法警获个人单项奖

河北法制网讯（记者李胜男）近日，省法院组织召开了历时两天的2023年河北法院司法警察大比武活动，来自全省法院15支参赛队的180余名司法警察士气高昂、奋勇争先，石家庄法院代表队荣获团体总分第一名，15名司法警察获个人单项奖。

此次大比武活动设置了汇报表演和比武竞赛，设置了体能、技

能、射击及警情处置等14个竞赛科目，紧贴日常任务需求，突出实战技能，既考察单警技能又检验团队配合，是对全省法院司法警察队伍能力素质和实战水平的一次全面检阅。

15支参赛队伍激情迸发，充分展现了新时代人民法院司法警察昂扬向上的精神风貌、精湛过硬的业务本领。经过激烈角逐，石家庄

法院代表队最终荣获团体总分第一名，邯郸法院代表队、沧州法院代表队荣获团体总分第二名，邢台法院代表队荣获团体总分第三名，王京令等15名司法警察获个人单项奖。

省法院相关负责人表示，近年来，全省各级法院大力加强司法警务工作，司法警察队伍建设得到进一步加强，执法规范化水平

得到进一步提升，装备设施建设得到进一步完善，为保障全省法院审判执行工作顺利进行作出了重要贡献。全省各级法院司法警察将以此次大比武活动为契机，进一步夯实根基、锤炼队伍，以更高站位、更实作风、更严要求，锐意进取，扎实工作，为审判执行工作安全顺利进行提供更加坚强有力的警务保障。

健全协调沟通机制
搭建合作交流平台

京津冀三地强化社区矫正工作协同发展

河北法制网讯（记者张世杰通讯员刘刚）10月26日上午，京津冀社区矫正工作协同发展合作协议签约仪式在石家庄成功举办，进一步健全完善三地协调沟通机制，搭建合作平台，推动实现三地执法协作互助、信息资源共享、交流合作互动目标，促进社区矫正工作高质量发展。

会上，三地司法厅（局）共同签署社区矫正工作协同发展合作协议。根据合作协议，三地将加强社区矫正执法合作，支持三地相邻市（区）、县（市、区）建立更为具体的联动机制，实现相邻地区社区矫正业务无缝衔接；加强社区矫正信息化协同，建立三方数据共享协调机制，推动跨区域社区矫正业务线上流转，在调查评估、外出管理审批、执行地变更等

业务环节方面，实现线上材料移送的一体化办理，推动共享在线教育资源，互动开展在线远程教育、心理辅导、法律咨询等服务；加强工作学习交流，组建联合执法工作组，定期开展联合执法检查，统一执法标准，交流观摩对方实践经验；支持雄安新区社区矫正工作，做好新区就业、创业社区矫正对象的执法、监管和帮扶工作，支持新区参与京津冀三方联合业务培训、联合执法检查，助力提升执法规范化水平。

据介绍，京津冀三地司法厅（局）将认真落实三地合作协议，深入推进京津冀社区矫正工作合作交流，建立三方数据共享协调机制，推动跨区域平安和谐，全力打造目标同向、措施一体、优势互补的协同发展新格局。

秦皇岛市山海关区启动信访事项导入行政复议试点工作

河北法制网讯（记者刘波）为加强行政复议与信访协调衔接机制建设，充分发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用，促进行政争议实质化解，10月27日，秦皇岛市山海关区举行培训会，在全市范围内率先启动信访事项导入行政复议试点工作。

据介绍，为确保导入事项“找得准”，山海关区结合信访工作实践，将导入行政复议的信访事项划分为“可以”“不能”“不宜”三类，编制事项清单，指导相关部门将信访人提出的申诉求决类初次信访事项及时有效导入行政复议。凡是可导入的，坚持“能导尽导”原则，稳妥准确适用法律程序，确保行政争议一次性实质化解。

制定工作规范，确保制度衔接“理得顺”。山

海关区围绕信访法治化的核心要求，根据相关法律法规，深化信访事项依法分类处理机制。规范关键环节，依托信访工作联席会议商研判例会机制，司法行政、信访两部门成立工作专班开展深度协作，通过信息共享和互联互通，协调处理重大行政争议案件，进一步促进全区依法行政水平和能力。

深化法治建设，确保信访矛盾“解得开”。山海关区通过特邀公职律师参与试点工作，遴选法律业务骨干，参与信访矛盾调处，充分发挥法律专业人才优势。通过建立健全各类信访工作管理办法，督促领导干部常态长效学法用法，倒逼行政机关依法行政，引导群众理性维权，确保各类诉求在法治轨道上得到妥善解决。



张家口中院历史陈列馆开馆

筹备、建设，终于落成。

陈列馆通过图文解说、照片实物展示、声光电多媒体相结合的方式，展现了张家口法院70多年来艰苦奋斗、开拓创新、不断发展壮大

的历史进程。整个展馆由主题墙、开篇词、前言、张垣经纬、法院沿革、初创建功、浴火重生、探索前行、困局坚守、护航改革、开启新篇、长河浪涌、结束语十三个部分

组成，分别详细介绍了张家口法院的发展历史。整个陈列馆资料详实，展现了不同历史时期的法院发展情况，是该院历史沿革的真实写照和教科书。

衡水中院：判后答疑·司法释明机制让百姓感受更多司法获得感

河北法制网讯（记者李文秀）10月26日，衡水市中级人民法院召开案件判后答疑·司法释明工作新闻发布会，就该院《关于案件判后答疑·司法释明实施规定（试行）》（以下简称《实施规定（试行）》）有关情况进行介绍。

判后答疑·司法释明机制，是指办案法官作出裁判后，在宣读判

决书或当事人提出上诉、申请复议、申请再审、申诉时，针对当事人及其代理人就证据采信、事实认定、裁判理由、法律适用方面提出的疑问，由办案法官进行答疑说明，促使当事人息诉服判的机制。衡水中院有关负责人介绍，该院结合全市法院实际情况，建立判后答疑·司法释明机制，用群众听得懂

的语言、看得见的方式、理解得了的法理，融通情理法，厘清善恶丑，不仅把案件办结，还让案件裁判的公正性让当事人理解认同，避免后续上诉、申诉、上访无休无止，让老百姓从优质高效、便民为民的司法工作中感受更多的司法获得感。

今年8月17日，衡水中院党组讨论通过了《实施规定（试行）》。

规定共十七条，主要涵盖判后答疑的适用范围、答疑程序、协同部门、监管制约等，确保判后答疑工作高效实质运转。该项工作全面开展两个多月以来，该市两级法院已为310余人次进行判后答疑。通过该项工作，共减少上诉案件52件，减少再审审查案件7件，得到了当事人的认同。



为继承和弘扬伟大的抗美援朝精神，激励干警勇敢担当、奋发有为，日前，高阳县人民检察院组织干警到解秀梅纪念馆参观学习。在纪念馆，干警们认真聆听讲解员讲述解秀梅和其他老一辈共产党员的英雄事迹。通过观看一张张老照片、一件件老物件、一份份史料，学习了高阳老一辈共产党人前赴后继、不怕牺牲、勇往直前、保家卫国的革命精神。干警们备受鼓舞，纷纷表示要赓续红色血脉，传承先辈精神，积极履职尽责，践行使命担当，努力推动高阳检察工作高质量发展。

赵向洋 王文杰 摄